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 VERBALE N. 245  della seduta del  20 dicembre 2019       Approvato in data     /01/2020 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 195 del 29/11/2019 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 09.00 

 

 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Presente 9,00 11,50     

Mattaliano         Cesare 

 

Presente 9,00 13,10     

Caputo               Valentina Presente 9,00 10,50     

Chinnici             Valentina 

 

Presente 9,10 13,10     

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 9,15 13,10     

 

VERBALE 

 

L’anno duemiladiciannove, il giorno venti del mese di dicembre, la V Commissione Consiliare si è 

riunita, giusta convocazione del  Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.g.  

 

Alle ore 09.00, il Presidente Francesco Bertolino, assistito dalla Segretaria Sig.ra Manduci 

Marilena, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 

Il Presidente, in attesa dell’inizio dell’incontro programmato con gli Uffici Sport, avvia la fase delle 

comunicazioni. 

Pertanto ricorda che è stata predisposta una integrazione all’Ordine del giorno, per aggiungere il 

punto riguardante l’incontro con il Collegio dei Revisori dei Conti al fine di avere chiarimenti 

necessari sulla proposta di delibera: “Approvazione del Bilancio Consolidato dell’ Esercizio 2018 
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del Comune di Palermo”. AREG 1697391/2019. 

 

La Commissione, alla luce del fatto che la proposta di delibera “Modifica al regolamento per la 

concessione del suolo pubblico per attività di ristoro all’aperto adottato con deliberazione di C.C. n. 

252 del 02.09.2014 AREG 810790/2019  è in questo momento, in discussione generale in sede 

d’Aula, propone una rivisitazione dello studio al riguardo che viene sospesa all’arrivo degli ospiti, 

dott.ssa Milisenda e il dott. Sparacio. 

 

Pertanto, così come da programma,  il Presidente dà l’avvio all’incontro, entrando subito nel merito 

della consegna dei lavori riguardanti lo Stadio delle Palme. Ciò in considerazione della mancata 

consegna dell’Impianto, che sarebbe dovuta avvenire in data di ieri. Il Presidente comunica 

all’uopo, che  proprio in data di ieri, in accordo con il Vice Presidente Cesare Mattaliano, per dare 

un segnale, sono stati convocati per oggi l’Ing. Riccobono, e l’Arch. Benfante, quest’ultima la quale 

non ha risposto alla mail, mentre l’ing. Riccobono, ha risposto che visti i tempi stretti, aveva già un 

impegno in agenda. Afferma di sapere che da parte degli uffici Sport è partita in data di ieri una nota 

con la quale veniva chiesto agli Uffici competenti (gli stessi che la Commissione ha convocato) per 

avere informazioni al riguardo. il Presidente, a tal proposito, chiede alla dott.ssa Milisenda, qualora 

ricevesse riscontro, di informare tempestivamente la Commissione.  

Passando ad un altro tema, il Presidente chiede che venga fatto il punto con estrema chiarezza 

dell’anno trascorso e quello che deve venire, rispetto alle tante realtà che si sono presentate, ovvero 

l’impiego dei fondi  L.285 per attività sportive rivolte all’infanzia, palestre scolastiche, 

finanziamenti alle Circoscrizioni sempre per attività sportive rivolte all’infanzia. 

Il dott. Sparacio, partendo dall’elenco delle manifestazioni finanziate con la L.285, informa che per 

quanto riguarda l’anno 2019, è pervenuta una sola istanza, che per altro è stata contestata dal 

Ragioniere Generale, nella parte riguardante “il piano dei conti”, adducendo la motivazione che, tale 

impegno di spesa non poteva essere ascritto sui fondi L.285. 

Tuttavia, riferisce il dott. Sparacio, la manifestazione, prevista per il 21/22 dicembre, verrà 

ugualmente svolta. 

Riguardo all’anno 2020 sono 20 le istanze ricevute. 

La Cons.ra lo Monaco, al fine di porre chiarezza, chiede conferma se queste istanze sono relative 

all’avviso pubblicato con scadenza 8 novembre per quanto riguarda l’ultimo bimestre del 2019 e 

scadenza 30 novembre per quanto riguarda li iniziative da inserire nell’ambito 2020. 

Il dott. Sparacio, dopo aver confermato tale aspetto,  sottolinea che i criteri di valutazione, non 

possono essere gli stessi di quelli che vengono applicati per le manifestazioni sportive ordinarie, in 
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quanto in quelle di cui oggi oggetto di discussione ci sono delle priorità diverse. Precisa inoltre che 

l’avviso è stato fatto in forma aperta, in quanto non si poteva prevedere, essendo la prima esperienza 

in assoluto, quale riscontro potesse avere. Le istanze ricevute, sono state solo protocollate, adesso 

rimane da stabilire i criteri di valutazione. L’incontro di oggi potrebbe essere l’occasione per 

concordarli insieme alla Commissione. (budget di circa 220 mila euro). 

La Cons.ra lo Monaco, rispetto all’avviso oggetto di discussione, precisa che lei stessa  ha fatto una 

mail (poi inviata in Commissione per conoscenza) per avere  chiarito alcuni punti. Infatti, sottolinea 

la Consigliera, che da uno studio condiviso con alcuni Consiglieri della Commissione, non si 

evinceva né quale fosse l’importo complessivo, né quello di ogni singolo progetto. Dichiara che 

personalmente, continua a rimanere convinta che non sia corretto predisporre un avviso pubblico 

senza nessun tipo di indicazioni e in  cui non vengano specificati i criteri, oltre che stabilire a monte 

le valutazioni. Dal suo punto di vista sarebbe stato più corretto elencare i criteri e a seguire le 

conseguenziali valutazioni. Crede pertanto che il fatto che siano pervenute poche istanze, sia legato 

a questa poca chiarezza. La Consigliera procede alla lettura dell’avviso in questione. 

Interviene la Cons.ra Valentina Caputo, per sottolineare che non bisogna trascurare che la L285, ha 

delle finalità (Artt 3-4-5) e come queste possono essere perseguite. Sottolinea che la legge è 

nazionale e a questa si deve fare riferimento. 

La Dott.ssa. Milisenda, tiene a sottolineare, che quest’anno è da considerare un anno pilota, oltre 

che l’Ufficio Sport ha una carenza di personale notevole, e significativa. Aggiunge che nello 

specifico, non si può affidare un lavoro così importante ad una dipendente  che lavora su tre giorni 

senza considerare ferie e malattie, per cui i giorni che rimangono per dedicarsi al servizio, 

rimangono davvero pochi. 

Il Presidente Bertolino, alla luce di quanto sopra messo in luce, considerata la costituzione della 

Commissione di valutazione, chiede se è pensabile che venga chiesto, alle Associazioni che hanno 

fatto istanza, una integrazione di documentazione. 

Il Cons. Cesare Mattaliano, considerato quanto avvenuto a proposito delle eventi di fine anno, e 

prendendo spunto su quanto  è stato detto in sede d’Aula Consiliare, ovvero del coinvolgimento in 

generale delle Commissioni Consiliari Competenti, proporrebbe un emendamento da proporre al 

Consiglio Comunale per evocare alla Commissione Consiliare, con l’ausilio degli uffici competenti, 

la stesura dei criteri e le linee guida da adottare.  

Il Consigliere inoltre,  per quanto riguarda la questione legata alla carenza di personale, chiede se è 

stata fatta una richiesta ufficiale di rientro del personale che rivesta la qualifica di esperti sportivi. Il 

Consigliere invita la dott.ssa Milisenda a trasmettere a questa segreteria, la richiesta di cui sopra. 

Il dott. Sparacio, entrando nel merito del tema dei progetti presentati, (5-18 anni ampliabile a 21,  
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per quei soggetti ospiti di case famiglia), afferma che al contrario delle manifestazioni, le istanze 

sono 72 pervenute per tempo (in alcune dei quali era incomprensibile l’importo), 2 fuori tempo. 

L’importo delle somme ci aggira intorno ad 1 milione e 500 mila euro, in realtà l’Ufficio Sport 

aveva disponibile 150 mila euro, che però sono diventati 500 mila considerato l’ammontare delle 

somme richieste. Nulla toglie, afferma il dott. Sparacio, considerato che le Circoscrizioni non hanno 

presentato progetti, che le somme che erano destinate alle attività da loro proposte, potrebbero 

andare ad impinguare, quelle  di cui sopra dati all’Ufficio Sport. 

Per quanto riguarda il 3° bando che attinente l’utilizzo gratuito degli impianti con finalità L.285, 

sono pervenute poche istanze, ritiene che non sia passato il messaggio, che l’intento era quello di 

mantenere aperte le palestre scolastiche nel pomeriggio, laddove il Dirigente Scolastico avesse 

dimostrato disponibilità ma non aveva a disposizione il personale adeguato.. Il funzionario precisa 

che c’è un forte scollamento tra lo sport e la scuola e aggiunge, che all’interno del tavolo tecnico ci 

sono i referenti dei Dirigenti Scolastici. 

Il Cons. Cesare Mattaliano, facendo riferimento alla chiusura dell’impianto dello Stadio delle 

Palme, pone in discussione la questione, sottolineando che si aspettava da parte degli Uffici Sport 

che questi avessero potuto fare una tre di union con il CUS, affinchè venissero utilizzati i loro 

impianti. 

Il dott. Sparacio, risponde che pur condividendo l’idea del Consigliere, con il CUS non è semplice 

interloquire.  

La Cons.ra lo Monaco legge il punto 4 dell’avviso/bando in questione. E rispetto al 3° Settore, 

chiede agli Uffici di non trascurare l’aspetto che riguarda il prevedere la presenza di un esperto 

sportivo all’interno della Società o quantomeno prevederlo nel budget del progetto. 

Il dott. Sparacio, rassicura affermando che quasi l’80% delle Società ha l’esperto sportivo, in quanto 

le finalità sono quasi sempre a recupero sociale. 

La Cons.ra Valentina Chinnici, nel fare il  focus su Scuola-Sport-Sociale, ipotizza un tavolo in cui 

ci siano gli Assessori Marano-Prestigiacomo-Mattina. Ciò alla luce di quanto dichiarato 

dall’Assessore Mattina, ovvero che alcuni fondi della L.285, sono stati destinati all’Edilizia 

Scolastica, per la realizzazione di progetti atti alla riqualificazione/apertura delle palestre 

scolastiche. 

Il Presidente Francesco Bertolino, per le su esposte ragioni, indice un incontro con gli Ass.ri 

Prestigiacomo e Mattina per un confronto  al riguardo.  

Passando ad un altro argomento, il Vice presidente Cesare Mattaliano, porta in discussione quanto  

riscontrato in occasione di un sopralluogo effettato dalla Commissione, presso il Pattinodromo di 

via Mulè. Ovvero le criticità emerse rispetto alla fruibilità dell’impianto, e all’ipotesi pertanto di una 
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nuova destinazione per questo.   Nel corso dell’ampio dibattito  al riguardo, il Presidente Bertolino, 

sottolinea che nonostante una buona presenza di personale, nonostante l’impianto rimanga aperto, 

tuttavia non viene fruito dal territorio. Il Presidente riferisce agli uffici, anche dell’incontro che la 

Commissione ha avuto con una società di pattinaggio, la quale ha manifestato tutta una serie di 

disagi e criticità che affliggono l’impianto in oggetto, per la pratica di tale disciplina. 

Il Presidente informa altresì dell’intento della Commissione, ovvero quello di incontrare anche altre 

società di pattinaggio.  Per cui rinvierebbe a gennaio tale questione, non appena sarà completato il 

confronto con le società di pattinaggio. Il dibattito si sofferma ampiamente sulla questione. 

Il Vice Presidente, chiama l’attenzione sulla questione della manutenzione dell’impianto Valentino 

Renda, sottolineando che la Commissione ha ricevuto parecchie note che sono state inoltrate a tutti 

gli uffici competenti, perché ritiene ci siano responsabilità non  indifferenti. Dichiara che a suo 

parere non si può sottacere a tale situazione e che è necessario e opportuno che venga messo in 

sicurezza. Chiede pertanto alla Dirigente se è stato  preso un provvedimento al riguardo. 

La Dott.ssa Milisenda informa che da ieri è stato nominato RSPP che ha il compito di aggiornare o 

fare il DVR. 

La Cons.ra lo Monaco lamenta l’operosità del COIME, sottolineando che non è possibile, che in sei 

mesi, data in cui è stato interpellato, non ha trovato il tempo per risolvere la questione. 

Il Vice Presidente, porta in discussione un'altra situazione, sulla scorta di reiterate richieste da parte 

anche dei cittadini che chiedono chiarezza su quanto attiene la pubblicità che si fa all’interno degli 

impianti sportivi. Chiede pertanto che venga chiarito tale aspetto, sottolineando che in alcuni 

Impianti si verifica un vero e proprio monopolio di pubblicità. 

Il dott. Sparacio, facendo riferimento alla piscina comunale, precisa che si sono due forme di 

pubblicità. Ci sono quelli con il logo del Comune di Palermo, con una specifica autorizzazione da 

parte del Sig. Sindaco, e ci sono poi i pannelli che gestisce la ditta SPEIS, che si fa pagare 

abbastanza, ma che in realtà poi paga un canone ridicolo, all’Amministrazione. Richiesta al SUAP 

non viene fatta in quanto si trovano all’interno di impianti sportivi. (normativa della finanziaria). 

Il Vice Presidente, Cesare Mattaliano, tiene a precisare che il fatto che ci sia il logo del Comune di 

Palermo  non significa nulla, e che il patrocinio gratuito ha un iter ben preciso. 

La Cons.ra Lo Monaco chiede ufficialmente che venga trasmesso in Commissione copia 

conoscenza della nota a firma del Sig. Sindaco che autorizza la permanenza della pubblicità. La 

Consigliera chiede inoltre, se la SPEIS oltre ad essere all’esterno è anche all’interno. 

Il dott. Sparacio, dopo aver chiarito che all’interno (ovvero vasca coperta), ci sono pannelli della 

SPEIS, così come all’esterno (vasca scoperta),  precisa che le somme pagate per la pubblicità,  

sebbene il versamento venga fatto all’ufficio Sport, vanno poi a finire nel calderone delle entrate. 
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La dott.ssa Milisenda precisa che ciò avviene perché non c’è un capitolo specifico. Auspica pertanto  

di riaffrontare tale questione, qualora venisse nominato un Assessore al Settore.  

Il Dott. Sparacio, interviene per informare che il ragioniere generale ha chiesto di rivedere le tariffe, 

in special modo quelle che sono forfettarie. 

Alle ore 11,50 si conclude l’incontro con gli uffici Sport. Alla stessa ora il Presidente Bertolino 

lascia la seduta. I lavori presieduti dal Vice Presidente Cesare Mattaliano, proseguono riprendendo 

la discussione avviata stamattina, sulla proposta “Modifica al regolamento per la concessione del 

suolo pubblico per attività di ristoro all’aperto adottato con deliberazione di C.C. n. 252 del 

02.09.2014” AREG 810790/2019. Per eventuali emendamenti da presentare in sede d’Aula 

Consiliare. 

 

Alle ore 13,10 il  VicePresidente Cesare Mattaliano, dichiara chiusa la seduta.  

 

  

ORARIO FINE SEDUTA 13,10 

         La Segretaria                                       Il Presidente 

     Marilena Manduci                                 Francesco Bertolino 

 

    Cesare Mattaliano 

           

                


